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A polgári fiúiskola elhelyezése.
Holnap tartja a képviselő testület ja­

nuár havi rendes közgyűlését, melynek 
kétségkívül egyik legfontosabb tárgya 
lesz a polgári fiúiskola elhelyezésének 
kérdése, illetve ezen kérdésnek helyes 
módon való megoldása.

Mikor ugyanis az állam iskoláinkat 
átvette, községünk kikötötte az államo­
sítási szerződésben, hogy az állam saját 
költségén polgári fiúiskolánkat hat osz­
tályúvá fejleszti és befogadására megfe­
lelő helyiséget emeltet. Hosszas haloga­
tás után a minisztérium végre-valahára 
beváltani készül ezen szerződéses ígére­
tét: de viszont községünktől kivan al­
kalmas telket az emelendő új tanintézet 
számára.

A község e célra a nagyiskola tőszom­
szédságában a Kókai István-féle ház tel­
két a jánlotta fel: de a közoktatásügyi 
minisztérium megbízott közegei azt sem 
elegendőnek, sem megfelelőnek nem ta­
lálják a tervben lévő, emeletes iskola- 
épület befogadására. A minisztérium kö­
zegei ezen iskola elhelyezésére a Szivák- 
teret óhajtanák megnyerni.

De viszont községünkre sem kívána­
tos, hogy a rendelkezésre álló közterek 
derűre, borúra beépíttessenek, mert nem 
lehet tudni, hogy a jövő mit hoz ma­
gával? Meg a késő utódokról is köteles­
ség gondoskodni, tehát ameddig csak 
lehet, fon kell tartani a köztereket.

Közben azon eszme is fölmerült, hogy 
a polgári iskola helyébe főgimnáziumot 
kellene kérni a kormánytól, mely bizo­
nyára jobban kielégítené városunk köz­
oktatási igényeit, mint a polgári iskola. 
Mire annál nagyobb joggal tarthat igényt 
városunk közönsége, mert népes várme­
gyénk községeiben egyedül Szentesen van 
ilynemű intézet, amennyiben Szeged és 
Vásárhely önálló törvényhatóságok lévén, 
nem tartoznak a megye kötelékeibe.

Ámde ezen terv kivitelének a mostani 
zavaros viszonyok nem igen látszanak 
kedvezni. Aztán pedig oly nagy igénye­
ket hangoztatnak e tekintetben a minisz­
tériumnál, amelyeket sem most nincs, 
sem jövőben nem lesz módja és alkalma 
városunknak teljesíteni, hogy tudniillik 
legalább három kataszteri hold területű 
belsőségen, a minisztérium által nyúj­
tandó tervek szerint legkevesebb hatszáz­
ezer korona költséggel emeltessen meg­
felelő helyiséget ezen főgimnázium be­
fogadására.

De viszont ezen eszme kivitelétől sem 
szabad gyáván lemondani, hanem keresni 
kell a módokat, hogy ha most nem is, 
de legalább idővel meg lehessen valósí­
tani ezen főgimnáziumot. így merült föl 
aztán azon eszme, mely holnap kerül a 
közgyűlés eldöntése elé, hogy tudniillik
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a polgári fiúiskola céljaira engedje át a 
község a központi nagyiskolát, ha haj­
landó lesz a minisztérium az új polgári 
fiúiskola építésére előirányzott négyszáz- 
ezer koronát a központi nagy iskolának 
polgári iskolává leendő átalakítására és 
új elemi népiskolák építésére átengedni.

Mindenesetre ez volna a polgári fiú­
iskola kérdésének a leghelyesebb meg­
oldása, mert ezáltal nemcsak a polgári 
fiúiskola, hanem az elemi népoktatás ügye 
is rendezve lenne jó hosszú időre. Csak­
hogy kétséges, kivihetéí-e ez a mai bi­
zonytalan állapotok között?

Az bizonyos, hogy a közoktatásügyi 
minisztérium a jelen évi költségvetésében 
előirányozta ezen csongrádi polgári fiúis­
kola fölépítésére szükséges összeget. Csak­
hogy ezen költségvetést még nem sza­
vazta meg az országgyűlés a kormány 
számára és nincs is hozzá nagy remény­
ség, hogy hamarosan megszavazza.

De ha meg is lenne a szükséges költ­
ség az építkezésre, még mindig kérdés 
marad, hogy ezen ideiglenes, átmeneti 
kormány belebocsátl<ozik-e ily tervezet 
keresztülvitelébe ? vagy mereven ragasz­
kodik azon eredeti tervhez, hogy új lakot 
építtet a polgári fiúiskola részére?

A holnapi közgyűlésnek tehát minden 
részleteiben alaposan meg kell ezen meg­
oldás lehetőségét fontolni. Véleményünk ; 
szerint azonban föltétlenül mellőzni kell 
a Szivák-tér beépítését nemcsak azért, j 
mert c tér környékén levő magán házak 
sokat veszítenének értékükből a beépítés 
által: hanem különösen azért: mert ez 
a terület piactérnek szükséges.

Ha már éppen arról lenne szó, hogy 
külön területet kell a polgári fiúiskola 
céljaira átengedni, akkor inkább a járás- 
bíróság előtti térből szakítson el a köz­
gyűlés, végső esetben, megfelelő terüle­
tet, mintsem hogy a Szivák-tcrct áten­
gedje. Leghelyesebb azonban az lesz, ha 
sem egyik, sem másik teret nem foglalja 
cl a polgári iskolával: hanem a polgári 
fiúiskola vonuljon be a központi nagy- j 
iskola helyiségeibe. Az elemi népiskolákat - 
pedig szét kell osztani a város alkalmas 
pontjaira.

Mindazonáltal hangoztatnunk kell, hogy j 
ameddig főgimnáziumunk nincs, minden 
tőlünk telhető eszközzel fon kell tartani 
a polgári fiúiskolát, mert gimnázium nem 
létében városunk művelődésének erre 
szüksége van föltétlenül.

A holnapi közgyűlés. A holnapi közgyű­
lésnek a polgári fiúiskola elhelyezésén kívül 
egyéb érdekes tárgyai vannak, melyek szinte • 
fontossággal bírnak községünk jövőjére nézve. 
Kzck egyike Sólya (lyuknak azon indítványa, 
hogy a község állami segélyt kérjen a hivatal­
nokai által teljesített állami szolgálatok jutalma- j 
zására. Az eszme mindenesetre érdekes, de ki­

vitele iránt nem nagy reménységet táplálhatunk 
mert az állam csak a rendezett tanácsú váro­
sok részére irányzott elő állami segítséget és 
azt a legutóbb tartott megyei gyűlésen is han­
goztatta dr. Nagy Sándor vármegyei főjegyző, 
hogy már csak az állami segély elnyerése szem­
pontjából is kívánatos volna, hogy Csongrád a 
nagyközségi szervezetről a rendezett tanácsra 
térjen át. — A másilc érdekes tárgy ugyancsak 
Sólya Gyulának azon indítványa, hogy Fclgyő 
pusztának visszacsatolása iránt tegye meg a 
közgyűlés a szükséges lépéseket, li tárgy két 
szempontból érdekes. Es pedig először azért, 
mert Szentes város határának kiigazítása, illetve 
Kiskirályság, Nagykirályság, Bökénypuszta és 
Terchalom stb. visszacsatolása által a vármegye 
erre példát szolgáltatott. Tehát több mint való­
színű, hogy városunk kérvénye folytán Felgyő 
pusztával is hasonló szellemben fog rendelkezni. 
Másodszor pedig azért, mert Csanytelek község 
is megtette az iránt a szükséges lépéseket, hogy 
Felgyűllek a községi terhek viselésébe való be­
vonása által pótadóját az eddigi 80% ról 40° o-ra 
szállítsa le. A mi nem is volna épen rossz, ha 
ez oly terület segítségével volna keresztül vi­
hető, mely eredetileg Csongrád hoz tartozott és 
fekvésénél fogva, a fen forgó jogállapotok sze­
rint, ma is oda kellene tartoznia.

Rendezett tanácsú városok
és községek.

Az 1909-ik évi állami költségvetésben, 
a törvényhozás, két millió koronát állapí­
tott meg a városok javadalmazásit címén.

Szentes városa kapott ezen segélyből 
25.000 koronát.

Csongrád pedig mint nagyközség nem 
kapott és nem kap semmit.

Jóllehet, a községi közigazgatásnak 
költségei Csongrádon oly tekintélyes üsz- 
szegre rúgnak, hogy azok ma már igen 
sok rendezett tanácsú varosnak közigaz­
gatási költségeit jóval túlhaladják.

Csongrád fejlődése az utóbbi években 
oly nagy arányokban haladt előre úgy 
lakosainak számát, mint a község terjedt­
ségét tekintve, ezenkívül kulturális intéz­
ményekben is olyannyira előrehaladt, 
hogy ma már úgyszólván közszükség 
parancsolja, miszerint közigazgatási szer­
vezetében is a megfelelő magasabb helyre 
emelkedjék és belépjen a rendezett tanácsú 
városoknak sorába.

Az utóbbi években fel is merült már 
ez eszme a polgárság körében, a helyi 
sajtó is magáévá tette azt és talán meg 
is valósult volna, ha fel nem merült 
volna egyesek körében az aggodalom, 
hogy majd akkor még nagyobb lesz a 
községi adminisztrációnak költsége, to­
vábbá, ha vájjon a vezető állásokra akad­
na k-c helyben megfelelő képzettségű és 
hivatottságú páIyázók ?

Ma azonban már a városok szervezé­
sére vonatkozólag megalkotott törvény-

- -...— --------—
■--■---A:................ ;\ v < ■u M/'V-. . :f -v' 1

- AL*. *• J - *• v.v ■ v I V X i * ***
% « f*" ' «■■»*•' H «V *#•' . *»'•/. • , • * •31**l? **■'<. *:* ♦< h* r *



1#

ifi

■

■ i

■» :'

2. oldal.
CSONGRÁDI ÚJSÁG

2 szám.

javaslat mindezen, a múltban felmerült 
aggodalmakat teljesen eloszlatja.

'.Mert míg egyfelől abban biztosítva van, 
hogv jövőben az állam összesen 8.000.000 
koronával szándékozik' a varosokat segí­
teni a közigazgatási költségeik viselése 
körül, tehát múlt évre kiosztott segélynek 
négyszeresével, másfelől a törvényjavas­
lat kimondja azt is, hogy a vezető alfa- 
sokra inas városokban lakó egyének is 
szabadon pályázhatnak.

Csongrádnak saját jól felfogott érde­
kében mindenáron be kell lépnie tehat 
a rendezett tanácsú városoknak sorába.

Ezt kívánja szellemi és anyagi elha­
ladásának közérdeke, ezt kívánja finan­
ciális érdeke. Mert tekintélye, előhaladása 
csak akkor lesz biztosítva, ha a 26.000 
lakosságú község rendezett tanácsú va­
rossá lesz és mert a községi közigazga­
tási költségeinek nagy terheben csak igy 
nyerheti cl azt a jelentékeny mérvű se­
gítséget, melyet a városok az államtól 
nyernek és melytől mint község örükie 
elzárva marad.

Csongrádnak mint községnek van 4 
jegyzője, segédjegyzője, orvosai, ügyésze, 
mérnöke és annyi segédszemélyzete, ren­
dőrsége, tűzoltósága, hogy helyes beosz­
tás mellett aránylag igen kevés új állast 
kell szerveznie a községi közigazgatási 
teendők ellátását illetőleg, ha városi lesz.

És mig ma, az annyi ezrekbe kerülő 
községi közigazgatási költségek terhiében 
alig pár száz koronával segíti az allam, 

mint rendezett tanácsnak, ha a 8 
millió állami segély egészben folyósítva 
lesz, 40- -50 ezer korona segélyhez is 
igénye fog lenni. Végül figyelembe ve­
endő, hogy közjogi állását tekintve is 
nyerni fog ( songrad, ha rendezett tanácsú 
várossá fog átalakulni, mert Így bizto­
sítva lesz, hogy mint önálló választó 
kerület, a jövőben K meg fog maradni.

Erős városok képezik az erős állam­
nak megingathatatlan pilléreit.

Ébredjünk tehát. Indítsuk meg mielőbb 
a mozgalmat és emeljük varosunkat az 
őt megillető helyre, emeljük tel a ren­
dezett tanácsú városoknak sorába!

Mert csak igy lesz haladásunk bizto­
sítva, igy leszünk képesek a már 26.000 
lakosságra emelkedett lakosság fejlődési 
igényeit kielégíteni és igy szerezhetjük 
meg* az állam jelentékeny mérvű pénz­
beli segélyét, nagyközségi közigazgatási 
költségei terhének könnyítése érdekében.

Fogjunk össze, haladjunk és ne zárjuk 
cl önmagunk előtt az állami segítségnek 
útját.

Réti Ferenc.

A kivándorlás okai.
A munkásnépnek Amerikában jobb 

megélhetése van, mint nálunk. Aki tehát 
itthon nem tud boldogulni, nem is cso­
dálkozhatunk azon, hogy vándorbotot 
vesz kezébe és rászánja magát a nagy 
útra.

Az a kérdés tehát, vájjon hogyan le­
hetne nálunk is olyan jövedelmet bizto­
sítani a munkásságnak, mint Amerikában. 
Aki ezt keresztül tudja vinni, az nem­
csak a hazának tesz kimondhatatlan 
szolgalatot, hanem a munkásság örök 
háláját is biztosította magának.

,\ szocialista agitátorok úgy akarják 
m •- Mami a kérdést, hogy a fizetéseme­

lés érdekében folytonos sztrajkolasra sei- 
kentik a munkásságot és azt gondoljak, 
hogy ezzel célt fognak érni. Es ahelyett, 
hogy a nemzeti vagyon növelését, az 
általános jólét emelését a munka folyto­
nosságával törekednének elérni, inkább 
közgazdasági károkat okoznak, melyek 
úgy az összességnek, mint pedig az egyes 
polgároknak, beleszámítva a munkásokat 
is, kiszámíthatatlan károkat okoznak.

Mióta a szocializmus a munkásság 
jólétének előmozdítása érdekében héihar­
cokat folytat, a munkásságnak több jö­
vedelmet csikar ki, azóta a megélhetés 
gondja is megkétszereződött. A lakas, 
élelem, ruházat stb. éppen még egyszer 
annyiba kerül, mint ezelőtt 10 la évvel. 
Mit nyert teh.it a munkásság a bél eme­
léssel ? Semmit! Mivel ugyan ma dupla 
bért kap a régihez képest, de duplák a 
kiadásai is. Mivel a regi időben Iclc jöve­
delemből megélhetett, mint mama.

A munkásság anyagi jólétének emel­
kedését, más eszközökkel kellene kei ész­
tül vinni.

Közgazdasági életünk tetemes átalakí­
tására volna itt szükség, amelynek ke­
resztülvitele természetesen nem a mun­
kásság dolga, hanem az államhatalom 
vezetőié. Olyan átalakításra van itten szük­
ség, mely biztosítja nekünk az összes 
természeti erők teljes és tökéletes kihasz­
nálását, beleértve természetesen a föld­
művelés, ipar és kereskedelem minden 
ágazatát.

Természeti kincsekkel bővelkedő gaz­
dag oiszág volnánk és még sem adhatunk 
a munkásságnak olyan jövedelmet, mint | 
például Amerika. Miért nem adhat a ma- j 
gyár földbirtokos olyan jövedelmet mun­
kásainak, mint pl. cgv amerikai nagy j 
gyarmatos? Azért, mert nálunk a mező­
gazdák csak az őstermelésre fektetik a 
fősúlyt. Ennek pedig soha sincsen olyan 
értéke, mintha ezeket a terményeket egy­
úttal magunk dolgoznánk fel iparilag, 
tudva azt, hogy a termények igazi érté­
két az ipari feldolgozás adja meg.

A magyar gazda eladja búzáját, répá­
ját, burgonyáját, amint az Isten megte­
remtette. Nem törődik azzal, hogy a ke­
reskedő hová viszi azt, hol értékesíti. 
Neki legfőbb dolog az, hogy minél előbb 
pénzt lásson érte.

Az amerikai már sokkal praktikusabb, 
mivel ő a gabonából előbb lisztet őrül, 
a répából cukrot csinál, a burgonyából 
szeszt főz és csak azután bocsátja for­
galomba. így terményeiért többszörös árt 
kap, tehát többszörös a jövedelme, s igy 
a dolgozó munkást is jobban fizetheti.

Nálunk azonban, főleg a gazdatársa­
dalom, csak az utóbbi időben veszi észre, 
mióta a munkáskezek itt hagyják, hogy 
valami szorítja a lábát. De hogy tulaj­
donképen hol fáj és mi az, ami őt szo­
rítja, még azt ma sem tudja.

Pedig tulajdonképen nálunk az a hiba, 
hogy az őstermelés mellett elhanyagoljuk 
a mezőgazdasági iparágakat. Különösen 
főurainknak derogál még máig is az, 
hogy birtokaikon egy-egy gyárkéményt 
lássanak füstölögni. A kisgazdák meg ne­
hezen akarják befogadni azokat a vívmá­
nyokat, melyeket a modern gazdálkodás 
tudománya megszerzett nekik.

Ezért nem fizethet a magyar gazda 
munkásainak annyit, mint például az

I amerikai és ezért törekszik sok ember, 
! főleg a munkásság arra felé, ahol több 

jövedelmet lát, könnyebb megélhetést 
remél.

Felhívás előfizetésre.
1910. január hó 1-jévei új előfize­

tést nyitottunk lapunkra.
Az előfizetési ár helyben házhoz hordva, 

vagy vidékre postán küldve:
Egész évre 4 korona.
Fél évre 2 korona.
Negyed évre 1 korona.

Tisztelettel kérjük azon igentisztelt elő­
fizetőinket, kiknek előfizetése múlt hó 
végével lejárt, hogy azt mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap kül­
dése fenakadást szenvedjen.

Előfizetéseket mindennap elfogad
a Csongrádi Újság 

kiadóhivatala.

HÍREK.

— Jézus nevenapja. A jövő vasárnap ün­
nepli a keresztény egyház a Jézus szent neve-
nek ünnepét, melyet azon kiváltsággal ruház
tél, hogy mindazok, kik ezen ünnepen, vagy a 
rákövetkező hét nap alatt töredelmesen gyón­
nak, áldoznak és imádkoznak a bűnösök meg­
téréséért, a keresztény egyház fülmagasztalá- 
sáért és a keresztény fejedelmek közt való bé­
kességért, teljes búcsúban részesülnek, melyet 
csedezésképen a szenvedő telkekért is löl lehet 
ajánlani. A Jézus név különben magyar nyelv­
ben Megváltót, Szabaditót, Üdvözítőt jelent. 
Maga az angyal jelentette az álmában szent Jó­
zsefnek, hogy a gyermek nevét Jézusnak hívja, 
mert ő szabadítja meg népét bűneitől. Jézus 
nevenapját a tél közepének szokás tekinteni és 
rendesen változást idéz elő az időjárásban. A 
szomszéd Félegyházán pedig ezen a napon or­
szágos vásár van, mely arról nevezetes, hogy 
többnyire igen sáros szokott lenni. Hódmező­
vásárhelyen pedig, a kis gyermekre, 111 az 
magát bemocskolja, azt szokás mondani. csú­
nyább vagy a Jézusi vasainál.

Új orgona. Nagy templomunk orgonája 
végkép föl akarja mondani a szolgálatot. A mi 
nem csuda, mert hiszen szegény akkor is öreg 
jószág volt már, mikor 1785 ben a kórusra ál­
lították. Azóta is csak folytonos tákolással és 
reparálással leheteti löntartani. De most már 
odajutott, hogy a javítást sem állja. Olyan, 
mint az ócska ruha, melyet foltozni sem lelte’, 
mert utána szakad a varrásnak. Az új orgona 
beszerzése azonban körülbelül húsz ezer korona 
költséget igényel, mert a kórust is ki kell bő­
víteni, hogy kellőkép el lehessen az új orgonát 
helyezni. Ezt az összeget legnagyobb részt gyíij- 

! lésből kell beszerezni, mert a templom e célra 
elegendő pénzzel nem rendelkezik. S eltez, ha 
igaz a hir, Károlyi László gróf, kegyúr is je­
lentékenyebb adománnyal fog járulni. Ámde ez­
úttal a templom kifestését is tervbe kellene 
venni, mert különben az uj orgona olyan lesz 
a templomban, mint az új fót az ócska köpö­
nyegen. Elvégre a plébániai templom városunk 
legszebb és legértékesebb középülete és igy 
megérdemli, hogy mindnyájunk gondoskodásá­
nál; tárgyát képezze.

— A közgyűlés tárgyai. A holnap délelőtt 
tartandó közgyűlés tárgyai közül a nevezeteseb­
bek : 1. Jelentés a községi pénztárak felesle­
geinek, mely pénzintézeteknél leendő elhelye­
zése iránt. Javaslat a postahivatni által lea­
dott érték küldemények ki által eszközlendő át­
vétele tárgyában, 3. Sólya Gyula önálló indít­
ványa a községi tisztviselők által végzett állami 
szolgálatok jutalmazására államsegély kieszköz­
lése iránt. 4. Ugyancsak Sólya Gyula jelentése 
Felgyőpuszta visszacsatolása tárgyában. ,*>. A 
főgimnázium létesilése tárgyában kiküldött bizott­
ság jelentése és ezzel kap. solntban indítvány a
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2. szám. CSONGRÁDI ÚJSÁG 3. c dal.
központi nagy iskolának a polgári fiúiskola cél­
jaira leendő átengedése iránt. fi. A kir. tanfel­
ügyelő megkeresése a polgári fiúiskolában a 
kertgazdasági oktatás céljaira 2 hold föld át­
engedése iránt. 7. A mentett réti tanyai iskola 
tulajdonjogának bekebelezéséről szóló végzés 
bemutatása. '8. Szőrfi András és neje kérelme 
a mentett réti tanyai iskola vételárának 5% ka­
matai kiutalása iránt. 9. Hajdú Rókus kérelme 
a községtől vett ingatlan nevére leendő átruhá­
zása iránt. 10. Percei Mór tábornok emlékére 
adomány összeg megszavazása. II. A Bpesti 
gyógypedagógia kérelme segélyösszeg megsza­
vazása iránt. 12. Kórház kezelési szabály rende­
let. (Ezen pontra nézve ajánljuk a képviselő­
testület tagjainak, hogy mielőtt a szabályrende­
letet elfogadnák, azt előbb egy bizottsággal ta- 
nitlmányoztassák át, nehogy később kelljen azt 
módositgatni.) 13. Szlávik János es Társai löl- 
lebbezése az elöljáróság 1 1498 1909. szánni ren­
deleté ellen. 14. Az 1909. évi november havi 
és lő. az 1909. évi dec. havi pénztárvizsgálati 
lelet. Ki. -28. Több csongrádi lakos kérelme 
adófizetési halasztás engedélyezése iránt. 29. A 
községi hússzék kezelésében történt változásról 
elöljáróság! jelentés. 30. Palásti János kérelme 
fuvarozási dijának kiutalása iránt. 31. Kádár La­
jos és Justin Imre vállalkozók kérelme a tőlük 
levont 140 korona kiutalványozása iránt. 32. A 
főszolgabíró rendelete a Just Gyula utcai óvoda 
bezáratása tárgyában. 33. A varmegyei kir. tan­
felügyelő megkeresése az ipariskolai osztályok 
párhuzamosítása tárgyában. 84. A csapói ref. 
egyház kérvénye segélyezése iránt.

— A gazdasági egyesület zászlója. Mar hosz- 
szabh idő óta foglalkozik a Csongrádi Gazda­
sági Egyesület azon eszmével, hogy az egylet 
föllenditése végett, díszes selyem zászlót készít­
tet az egvlet céljaira. A beérkezett ajánlatok 
800 1000 korona körül levő összegben álla­
pítják meg a zászló költségeit, melyeket az egye­
sület részint jótékony célú mulatságokból, ré­
szint a tagsági járulékokból, részint pedig a 
zászló szegek értékéből remél beszerezhetni. Az 
új zászló ünnepélyes felavatása valószínűleg a 
húsvéti ünnepek alatt lesz. Egyébiránt e tárgy - 
ban ma délelőtt tartandó választmányi ülés fog 
érvényesen határozni.

Az új fogmíiterem. A Csotigrádon Justli 
Gyula-utca 1. szám alatt letelepedett új log 
orvost a csongrádi közönség olyan mérvben 
pártolja, hogy itt tartózkodási idejét meghosz. 
szabliitotta nyolc nappal. Az általa kezelt fog­
betegek annyim meg vannak elégedve annak 
munkájával, hogy a tömeges kérésnek engedett, 
mikor elhatározta, hogy még néhány napig itt 
marad. Felhívjuk a közönség figyelmet, hogy 
akinek fogorvos segítségére van szüksége, hasz­
nálja fel ezt a rövid pár napot.

— Nyugtázás. A csongrádi kaszinó Szil vesz 
tér estélyén felül tikettek : l’uruhsz.ky József lu 
koronát, dr. Boér Antal 3 1- ürömit, dr Moletz 
Lajos 3 koronát, Poz.sgay X. 2 kor. és IInseh- 
feld Bertalan 1 koronát, melyekért ezúton mond 
köszönetét az. elnökség.

- Lehet e boldog az, akinek rossz a gyomra 
A gyomorbeteg ember, akármilyen kedvező kö­
rülmények között él is, boldognak nem erezheti 
magát. Akit étvágytalanság, gyomorbajból eredő 
álmatlanság, fejfájás, hányás vérszegénység cs 
görcs bánt, amink megvannak rontva az. élet 
örömei. Igazán szerencse, hogy ezzel a súlyos 
általánosan elterjedt hajjal szemben mar har­
minc év óta rendelkezünk egy olyan szerrel, 
amely a gyomor mindennemű bántalma vagy 
rendellenes működése ellen gyorsan és radiká­
lisan segít. Ez a szer a Brádv-lele gyomorvsep- 
pek, melynek üvegje 80 fillér és kapható min­
den gyógyszertárban.

— Táncmulatságok. A csongrádi kereskedők 
egylete folyó hó lő-én este, a Kaszinó termei­
ben táncestélyt tart. Belépti dij személyenként 
2 korona. A magyar szent korona országai vö­
rös-kereszt egylet csongrádi fiókja pedig ("Ivó 
hó 22-én fehér estélyt rendez, melyre a belépő dij 
személyenként 2 kor., családjegy ■> kor. Mimi­
két mulatság igen fényes lesz, és azok iránt 
nagy az. érdeklődés.

A villany világítás hibáira vonatkozólag 
többen panasszal fordullak hozzánk, amelyek 
tekintetében tudakozódásunkra azon felvilágo­
sítást nyertük illetékes helyen, hogy az előfor­
dult hibák okai az áramfejlesztő telepen, a gé­
pekben vannak. A társulat ugyanis új gépeket 
szerzett be, amelyeket eddig at sem volt a 
gyártól, s azok átvétele csak folyó hó 12-cii 
történik meg, ha addig a gyár a gép hibáit i 
kijavítja. I la a gépek teljesen jók lesznek, ak- j 
kor a világítás, azt mondja a társulat, kifogas- j 
tálán fog lenni. Majd meglátjuk.

Szép tündérként az óvoda . . . így ver- 
i sclnek a kis óvodás gyermekek. Am ez. a vers 
' egy cseppet sem illik a Justli Gyula-utcai óvó- i 

dara, melynek épülete szégyenére válik C-oiig- 
j fádnak s még a putriban sem ütné meg a mér­

tékét, olv rozzant és életveszélyes állapotban 
van már évek óta. Végre azonban a hatóság 
is tudomást vett erről s a lószolga bíróság el­
rendelte annak bezáratását.

Egger mellpasztillái gyorsan c> biztosan 
hatnak köhögésnél, rekedtségnél es clnyalk.isu- 
dasnal, felülmúlhatatlanok a torok es légzési 
szervek működési zavarainál, a gyomrot nem 
rontják es kitűnő ízűek. Kaphatók minden gyógy­
szertárban és drogériában. Doboza I K s 2 K. 
Próbadoboz Ö0 fillér. Főraktár Nádor gyógy­
szertár Budapest, VI. Váczi körút 17

Garázdálkodó legények. Pénteken délelőtt 
nagy feltűnést keltett, liogv három csendőr egv 
sereg paraszt suhancot kisért be a városhá­
zára. A suhancok, névszerint Kasa János. He­
gedűs István, Tösmagi Imre, Kiss Mihály, Deák 
István, Kiszel Rókus, Palásti Mihály, KcitólJi 
Mihály, Szepesi János, Gulyás Mihály Busa 
János, Koticz Mátyás, Oláh Janos, E .z.e> And­
rás, Maszlag Imre, Busa József, ni. Molnár 
János, ifj. Molnár János, Szilaj András, Justin 
Márton, Góg Janos, Bagi Janos, Nemeth János 
és Budák Lajos, nem kevesebbet tettek, mint 
azt, hogy a viz.kercsz.ti bálból hazafele menve, 
a reggeli miséről jövő polgárokat lelök dostvk a 
járdákról, azokra bicskát Ingtak, a házak kerí­
tését rugdosták, ablakokat bevertek, s >t még 
három rendőrt meg is kergettek. \ suhancok 
fel lettek jelentve a hatóságnak s igy bizonyára 
emlékezetes lesz. nekik a vizkeresni hal 
Ugyancsak pénteken Biijáki Rókus cs Donka 
Rókus suhancok a Wvisz. Mark kereskedése 
előtt duhajkodtak s e közben leütötték a falról 
Hirschfeld Bertalan fogorvos kirakat it a fickók 
fel lettek jelentve luitrám >s v,szike.lésükért.

Kiadok es laplulajdunosok 80Z0 LS JUSTIN
Huz.Vi es Justin k 'iiyviiy<*mJ.t á

BÖRBAJOKAT.
bőrkiütéseket, daganatukat és sebeket, a melyek 
vérszegénységből erednek es nem akarnak gyó­
gyulni, a
Scott-féle csukamájolaj Emulsió

szüntet meg a legjobban. A leg­
tisztább alkatrészek, a melyek iz.- 
Ictes módon kuntlyen emészthető 
krémmé vg\csittéinek a kiváló
SCOTT-fele eljárás altat, a

Scott-féle Emulsió-t
a legkiválóbb« telték es kétségbe­
vonhatatlan hírnevet biztosítottak 
számára ezeknél a bajoknál.
Egv eredeti üveg ára 2 K .">•» fillér. 

Kapható minden gvógy tárban

oooooooooooo

Az Kmulsió VA- 
snrlástinnl a 

SCO f T féle 
módszer véd­
jegyet a ha­
lászt — kérjük 

figyelembe

Eladó ház.

= Ön szép lesz, =
ha Kamilla-« Íremet használ! Szép fi, 
■lliájfolt, pattanások sth. ellen leg! 

lásosabb a

Kamilla-Grér-rte.
Egy tégely ára 1 koron* .

Kapható ( songi adun vg ved üli Részit jjúnél

LŐW ADOLF
I Kalkánvi I.. utóda; „Megváltó“ gyógyszert á rá ha n. Sz ák-lér

Értesítés!
Van szerencsém értesíteni a t. (ze lep írtoló) 

közönséget, Budapest-berlini tanulmávyu-.amról 
haza térve megkezdem a zene tanítást, jelent­
kezni lehet Iskola-utca 22. szám. Kivit iatn ház­
hoz. is megyek.

Tisztek ttei

Deák Tamás tan >ester.

Kiadó üzlethelyisécek,
Dr. Bük Hermannak piactéri haza ál, ■> utcai 

üzlethelyiség, ! utcai pince és egy jégverem 
azonnal kiadó.

Eladó ház. Kátai István Art iz-utca 31. 
számú újonnan épüli háza 

szabadkézből eladó. Értekezni lehet a tulajdo­
nossal a helyszínén.

Szőlő és rét eladás.
I >zv. Kaszanitz.ky Dénesnének az. öreg zólők 

dűlőben levő 4 hold szőlője és ő hold rámái 
réti földje egészben vagy holdanként k -aice- 
láz.va eladó. Értekezni lehet a tulajdc tussal 
Szentesi korút Ö3 sz. házánál.

Hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy azon szülők, ro 

gyámok vagy felügyelők, kiknek gondja 
zott 12 évesnél fiatalabb gyermekek (a k. 
ügyelet elmulasztása miatt) a vasúti sine, 
veket raknak, a vasúti átjárok korlátáit 
jak vagy beteszik, a vasutjelzőket illegi 
állítjuk, a vonatokat kővel dobálják s ál 
hasonló cselekményekkel a vasúti köz 
biztonsagai vusz.elveztetik 4 korona 
koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, ese 
napig terjedhető elzárással bűntetteinél- 
ezenkívül az okozott kár megtérítésére 
telnek.

Kelt Csongrádon, 1910. évi január h

llő fel­
re kö- 
jlnyit- 
uditva 
alában 
ikedés
ól 200 
leg 10 
— és 

ötelez-

1 -én.
Solya Gyula

főjegyző.
Nagypál iinre
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Poz.sar Józsefnek az. Uri-ut-
----------- -------- cában lévő újonnan épült
háza. kedvező feltételek mellett, eladó El nem 
kelés esetén azonnal haszonbérbe kiadó Értekez­
hetni lehet vasárnap és ünnepnap nevezett háznál.

m. v v

Kitűnő arcszépitö szer!

A Wiesner-féle u

Teljesen ártalmatlan!

Erika-Gréme“
mely pár napi használat után eltüntet sz.cplöt, sümört, patt- mist es 
mindennemű borhibát. I tégely 1 korona. „Erika-szappan "'na 1(1 
fillér. Kapható egyedül a készítőnél: Wiesner Lajos .,Sz.t. Rókus gyógy- 

tarában Csongrad, Kossuth-ter.
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2. szám.ÚJSÁGCSONGRAG
1 oldal

Hirdetmény.
/ •/, 1884* ovi XVII. ivek. 27. 8-a .ilapján 

ki zl.irré teszem, hogy Mészáros József csong­
rádi lakos Csöng vad kézségben Szentesi-korút 
f>:I. szám alatti házánál pálinka főző telepet szán­
dékozik felállítani.

, ,z ez ügyben szükséges helyszíni taig \ alas 
PMO. évi január hó 15-én fog kérelmezd fent­
it: lakásán megtartatni.

1'elhivatnak mindazok, kik a vállalat ellen 
b inai oknál fogva kifogást akarnak tenni, hog\ 
k fogásukat legkésőbb a helyszíni tárgyalás al­
kalmával szóval vagy írásban terjesszék elő, ku­
li riten a telep, amennyiben kiiztekinletek aka­
dályul nem szolgálnak, engedélyeztetni log.

. telep és belső felszerelésének rajza es le 
i as;- hivatalos helyiségemben a hivatalos órak 
; lat: megtekinthető.

i'songrád, 1909. évi december hó do an.
Dr. Csúcs s. k.

fútzolttahini

Hirdetmény.
Csongrád község 1910. évi Országos (lazda- 
p munkás es cselédségeit' pénztár hozzam- 
is, dijak kivetési lajstroma és főkönyve 1010. 
I muár hó IO-ikétől kezdődőleg 8 napon ké­
zül, vagyis január I* mg bezáró lg < song­
község közházánál közszemlére van kitéve. 

Ezen kivetés ellen intézett felebbexésck jen.
18-átöl számítolt I napon l'eitil. v.igx is 

0. év február hó 2 mg a községi elöl; u. -,ig 
benyújthatók, a később benyújtott felebbe* 

ck tekintetbe nem vétetnek es hivatalból cl- 
sittatnak.
Ugyanezen alkalommal ért csittéinek a munka 

hogy cselédjeik után az l K 20f hozzá-
I isi dijat mielőbb helizcssvk, mei t, ha kellő 
- >n he nem fizetnék, nemcsak 5->gv a bal- 
I. esetén a pénztárból semminemű megtért- 

. számot nem tarthatnak, hanem yseledjtik- 
illetőleg ezek jogutódainak ugyanolyan ősz- 

., i segélyt tartoznak sajátjukból mcgi. etnt, 
a minő segélytől ezek a pénztárral sze tt- 

I elestek.
t songrád, I9IU. január It > 7 .n

Kovács, jegyzi-

Értesítés.

site

Jäf fill

"an szerencsém a tisztelt k -n-.-get érte 
i, a bogy l-'clcgylvV/i-ut 7 vim alatt lev-

sütő üzletemben
juta frissen készítek kisgyermtkvk, gvtr- 
ágyasok, gyomorbal--<* wi IvirM’/ittí 
zersültet, Herkules gyermek . -, 'tt,
bbá pozsonyi anis es piskóta ketsztfsukét, 
ek kávéhoz használva ;s kitűn >ek. lézer, 
'elsültek nálam, továbbá a heh; gv-gs -zer 

l;bnn és nagyobb fűszerüzletekben Itt, Iái 
U filléres csomagokban kaphatók,
. Dányi-féle kétszersült ára kilónként 2 kor. 
izenkivül megrendelésre készítek graham ke­
ret, krém szeletet, finom kug!--t--t, itjes ke­
el, pozsonyi mákos cs diós patkót, továbbá 
mölcs kenyeret a legpontosabb kiszolgálás 
ett.
vérem a n. é közönség be ies j rtl gáaát 

Kiváló tisztelettel
Dényi János

siitoniestcr.

Ahi kellemes,
egyenletes meleg lakást óhajt. \|/
az rendeljen tiizallo agyagból 
.. .. készült vscrépkalyhat .. .

w
w
w

MAZURA VILMOS
c- röpkéivhfi, in ; éktűzhelv. türddkad, fertőit- 
le itö zoinai; a fnlburk-á.it es minden e szak­

ma! \ t.igó munka készítőjénél
Szentesen, a vasútállomás mellett.

,V. >:-•

Hirdetmény.
Az 1883. évi XXV. -rvénycikk rendelkezé­

séhez képest közhírré tetetik, hogy községünk­
ben a korcsmái hitel -1 "rónában van szabály- 
rendeletileg megállapítva A vendéglősök, korcs- 
marosok és szeszes italosat árusító kereskedők 
a kiszolgáltatott italok a fejében ennél na­
gyobb összeget nem kő-, etelhetnek, illetve a bí­
róságok által az részükI meg nem Ítélheti).

Ezen törvény kijátszó-a céljából kötött zálog 
és kezességi szerződései semmisek, sőt az a 
koresmáros, aki ilyen le -telező iratot vagy vál­
tót vesz ilyen célból, ki! igást követ el s 30 na­
pig terjedhető elzárással es 400 koronáig ter­
jedhető pénzbüntetésssel bűntettetik.

A törvénynek fent i aadott a hitel nagysá­
gára vonatkozó rendelkt cse a szállodákban és 
korcsmákban megszállott vendégekkel szemben 
nem nyer alkalmazást.

Kelt Csöng radon, 1910. évi január hó lén.

Sólya Gyula
lójczyzö.

Nayypál Imre

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réthy,™*„,u cukorkánál.
Vásárlásnál azonban vigyázunk 

es hatarozottan RETHI-felel kérjünk, mivel 
sok haszontalan utanzata van.

1 doboz 60 fi!l6r.
Csak RÉHTY félét fogadjunk el!

Kiadó üzlethelyiség.
Özv. Király Gergelynének Kossuth Ferenc 

utca ti. sz. a. házában egy üzlethelyiség 1910. 
évi január hó 1-től kezdve bérbeadó.

Órajavitás.
•Szőllősy Balázs órás értesíti Csongrád város 
t. közönségét, hogy lakásán : Justh Gyula-utca 
4. szám alatt, bármilyen óra és ékszer javítást 

elvállal olcsó árak mellett.

5500
közjegyzőileg hitelesített bi­
zony it vány, orvosok és ma­
gánosok részéről tanúsítja, 

hogy a

Kaiser-féle
mell-caramelláh

a 3 fényű védjegygyei

köhögést,
rekedtséget, elnyálkásodást, 
hurutot cs szamárköhögést .i

legjobban gyogyilia.

Csomagja 20 és 40 fillér, 
doboz 60 filler.

Kapható Barna Henrik, Löw 
Adolf és Wiesner Lajos urak 

gyógyszertárában.

Eladó ház.
Faragó János szarvas­
utcai Mészáros János- 
féle háza kedvező fel­
tételek mellett eladó. 
Értekezhetni a tulaj­

donosnál.

BRAOlJele gyomorcseppek
a Mariaczelli Szúz Maria

vedj-tyjyel ellátva 
Máriaezelli gyomorcseppeknek

nevez a • ?p, harmsne esztendő otu úgy 
beváltuk, hogy nélkülözhetetlenek min­
den haelánban IC cseppeknvk utol- 
crhelctk-mil jo Imtísa vmt mindennemű
gyomorr ontá*. gyomorégés, székreke­
dés. fej- es gyomorgo: estik, hányás, ál­
matlanig. verszegenyseg s sápkor ellen.

Kapható minden gyógyszertárban. 
Nacv uvr_ I K 10 í, kis üveg Hu I. Pos­
tai -z t« Jcsie megrendelhető Brady 
K. szertárában a .Magyar Király­
hoz K< I r eischmarkt 1. Oepot 241 

l’vyti ik a védjegyre, mely a Má- 
naezcu. "Z. Mariát ábrázolja, a vörös 
szm.i v - --magolásra cs aláírásra, mely 
az oldalt ’evő kép másolata.

A magyar újságírás szenzációi!

A NAP
A magyar közönség legkedveltebb lapja.
A 4,8-ns eszmény és a magyar nemzeti 
törekvések egyetlen hű és kérlelhetetlen 

szószólója.
Főszerkesztő :

BRAUN SÁNDOR
Felelős szerkeszd#»
HACSAK GÉZA

Naponkint 125.090 példány!
Egy szám: 2 krajcár.

A Nap előfizetési ára :
Kgcsz évre 
Fel évre

Ifi.— K Negyed évre 4 - K
8. - K Kgy hónapra 1 4<> K

FIDIBUSZ
A legkitűnőbb magyar élclap!

Páratlan népszerűség I 

Remek szöveg I Pompás képek I 

Mesésen olcsó I 

Egy szám: 6 krajcár.
A Fidibusz előfizetési ára :

Kgcsz évre 
Fél évre

Negyed évre 1.50 K 
Kgy hónapra —.50 K

Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal :

Budapest. Vili. Rökk Szilárd-utca 9.

Óh jaj!

Megfojt ez az 
átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség es elnyálkásodás ellen gyors 
es biztos hatásúak

EGGER MELLPASZTILLÁI
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek 

Doboza I kor. és 2 kor. Próbadoboz 50 fillér. 
Fő- es szétküldési raktár:

„NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, VI. Váci körút 17. sz.

Kapható Csongrádon:
Barna Henrik. Löw Adolf és Wiesner Lajos 

gyógyszertárában.

Éljen I

Egger mellpasztillája 
csakhamar 

meggyógyított!
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